

El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XXV

Precios de Suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas,
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 27 de agosto de 1927

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.266

Santoral y cultos

28 Domingo.—San Agustín, dr. fd.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

PARROQUIA DE LA ASUNCIÓN.—A las seis y media misa conventual.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa de alba a la aurora. A las siete y doce y media las de hora, y la conventual a las ocho.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.
A las ocho, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.

A las diez, misa de hora.
Por la tarde a las cinco y media, los cultos del Mes de Agosto en honor del C. de María.

En la iglesia de San Bartolomé, a las diez y media, misa.

AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa.

29 Lunes.—San Adolfo, ob.

30 Martes.—Santa Rosa de Lima, vr.

31 Miércoles.—San Ramón Nonnato, card.

1 Jueves.—San Gil, ab.

2 Viernes.—San Esteban, rey.

3 Sábado.—San Sandalio.

En la Iglesia del Corazón de María, a las ocho. Misa por las intenciones de la Archicofradía.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y salve cantada.

La otra vida, que empezará en el mismo instante de terminar para cada hombre de este mundo, no terminará nunca.

¿Qué hacen los padres?

El periodismo es hoy día uno de los medios más adecuados de expresión pública: en sus columnas se recogen también de un modo más preciso las palpitaciones de la vida cotidiana.

Por eso no hay tema de los que surgen al comentario de la vida real, que no tenga en la Prensa su lugar propio.

Cediendo, pues, al apremio de este imperativo, queremos hoy referirnos a una cuestión palpitante que preocupa ya, y no sin sobresalto, a los mismos dirigentes de la cosa pública en los diversos países. Todos lo vemos, todos lo tocamos de cerca, todos la sentimos con inquietud; nadie, empero, se cree obligado a remediarla. Es ella la que se refiere a la educación de los hijos.

Decir educación, equivale, en lo que respecta a nuestro punto de vista, a cuidarlos, a preservarlos, a formarlos a dirigirlos en un orden más elevado a aquel en que les hace actuar en la vida su propia inclinación y el medio en que las modernas contingencias sociales les colocan.

El niño de hoy, aun el de corta edad, ha llegado a ser el tipo acabado del niño

caprichoso, entrometido y hasta desvergonzado, que llama de tu a sus padres y desafía a los mayores con procacidad. Insensible a toda ternura, rechaza toda caricia y preocupado por cosas que trascienden a su capacidad, desprecia los juegos infantiles. Son las consecuencias de haber descuidado formar su corazón tanto como haberse empeñado en hacer de él un niño prodigio. Por desatar a todo viento los vuelos de su fantasía, se ha dado suelta también a todas las rebeldías de su libre corazón.

Ante estas manifestaciones de la niñez, no es extraño que muchos padres exterioricen con frecuencia sus angustias con gemidos de dolor. Estos ahogos paternales no son menos asfixiantes y doloridos ante la conducta que observan en sus hijos jóvenes.

El muchacho de hoy puede decirse que ha logrado desprenderse de toda tutela paternal. Trabaja cuando y como quiere, bebe, fuma y trasnocha cuanto le viene en gana. Su orientación profesional no es ya el producto de la paternal advertencia; es más bien una adaptación circunstancial adoptada por el mozo en vista de la concurrencia más llevadera con el género de vida que le conviene. Si gana un jornal, no entrega más que lo que él cree pertinente a cambio de lo que del hogar percibe. Si emprende una carrera, la estudiará donde quiera y la acabará cuando le plazca. De sus amistades, de sus costumbres, de sus simpatías sociales, a los padres, ni palabra. Al matrimonio, si va, irá, hasta sin su bendición, cuando y como él quiera exclusivamente, sin otro caudal moral que transmitir a sus hijos que la independencia en todo y la despreocupación por la influencia familiar que así pasará de generación a generación con el consiguiente perjuicio irremediable de la sociedad.

¿Y, qué decir hoy de las hijas jóvenes? Aquí la angustia de la paternidad se acentúa y se resume hasta llegar al límite de lo indecible. Es otro de los bochornos que sonrojan a las civilizaciones actuales.

La muchacha de hoy empieza, desde que apuntó en ella el albor de la pubertad, por proclamarse libre de toda tutela maternal. Salida de la infancia en un ambiente de franca rebeldía espiritual y efectiva, principalmente en lo que atañe a la vida familiar, se precipita por la declive irrealizable de la rebeldía social con constante amago de lanzarse a la última rebeldía, la más abyecta, la de la moral.

La joven de hoy empieza, por los adornos y cuidados corporales, primero disimuladamente, luego de un modo manifiesto y por fin fiprocax y descaradamente en la adopción del peinado, del vestido, de las diversiones, de las amistades, de la lectura, de los entretenimientos, de los gustos y, si hubiera lugar, hasta de la profesión que se le antoje.

Los padres con su teoría de *no intervención*, no serán ya para ella más que la débil sombra de un cobijo tradicional, sin más vínculos que los puramente afectivos que nacen de la convivencia.

Así se explica la poca solidez de los vínculos sociales ya que la consistencia de éstos depende de la reciedumbre y contextura familiares.

Por eso la débil trabazón que reina en la familia moderna, hace que la urdimbre social se destruya a la más tenue conmoción.

Sin solidez en la familia, no hay base en la sociedad y sin base familiar, todo es artificio en la vida moderna. De ahí que el convivir social de los tiempos de ahora no sea pacífico y estable. Los agitados vientos de una vida sin Dios, de una moral laica, de una coexistencia sin espíritu cristiano, acabarán por derribar a la sociedad con sus continuas acometidas.

Muchos gobiernos, y no pocas entidades que han surgido al conjuro de esta realidad apremiante, lo han comprendido así, y para ver de remediarlo, se apresuran a robustecer la familia cristiana con la defensa de sus fueros y la propaganda de sus excelencias.

Han sido Alfred Michelin y Jean Leroche con todos los que constituyen la «Académie d'Education et d'Entr social» en Francia con sus escaitos y sin citar otros países, aquí en España las «Asociaciones de Padres de Familia», quienes han visto el problema en toda su manifestación y desconcertante realidad, conviniendo en que no es esta exclusiva y privativamente obra gubernamental.

Convengamos en que más principalmente atañe a los padres mismos, ya que por serlo, les alcanza a ellos, de un modo más esencial y perentorio, obligación tan sagrada y augusta como es la de defender y conservar los prestigios de la paternidad, los fueros de la familia, los verdaderos derechos y deberes de los hijos y también las prerrogativas inalienables de la misma sociedad humana.

Saber oír

No proteste usted, amigo mío, del epígrafe, ya que el presente artículo es sucesor en el fondo y continuador en la forma, de aquella serie titulada «Saber entrar» y «Saber estar».

Hoy le toca el turno a «Saber oír»; y sin poner cátedra sobre el tema ni paño al púlpito sobre el texto, sino como quien en plena plaza, democráticamente rodeado de unos oyentes espontáneos (que en este caso son los lectores de EL CRUZADO), voy, sin sentarme en el sillón de profesor, a decirle a usted y demás lectores, que «hay que saber oír». Y para no tener a nadie suspenso ni gastar tiempo en preámbulos, digo lisa, llana y sinceramente, que «hay que saber oír».

Témome, que, al simple anuncio del tema de este artículo, las dos terceras partes de los lectores de EL CRUZADO pasarán de largo... a otra cosa; porque contestarán lo que respondió el joven del Evangelio a Cristo cuando éste le dijo, que si quería conseguir la vida eterna, guardase los mandamientos: «eso ya lo he hecho desde mi niñez».

Eso de oír misa, dirán las dos terceras partes de mis lectores, acompañando el dicho con una sonrisa algo vanidosa, si ya no es burloncilla, lo hemos practicado desde que éramos niños.

Si ya lo sé, que lo habéis practicado desde niños; y yo voy a añadir más, para que veáis que no me quedo corto en hacer concesiones y en eso de dar la razón a quien la tenga, para con mayor derecho exigir después, que se me dé a mí cuando la tenga yo, como creo que me la van a tener que dar en el presente caso; y así añadido, que no solamente lo habéis practicado cuando erais niño revoltosillo y chillón en el templo, sino hasta cuando os llevaban y sostenían en brazos mamándooos el dedo. Si tiempo para aprender a oír misa nos ha sobrado a todos; si por ese lado todos podríamos obtener nota de sobresaliente, caso de que se estableciesen exámenes (que buena falta harían, algo más que sobre ciertas asignaturas del bachillerato) sobre esa materia.

Pero no está el punto en haberlo practicado, sino en haberlo practicado bien; quiero decir, que no está el punto en que hayáis oído misa desde niño, sino en que desde niño la hayáis «sabido oír bien».

La imperiosa fuerza del uso popular ha hecho que prevalezca la frase «oír misa» sobre la de «asistir a la misa» (estas son disquisiciones académicas, que a nada conducen), aunque el precepto eclesiástico sobre ese punto más y mejor se cumple con la vista que con el oído, si bien los sordos y los ciegos, y los que juntamente son ciegos y sordos, pueden y deben asistir a la misa y cumplir con el precepto y participar de los bienes inefables del más grande de nuestros misterios. Pero (ahora va a resultar que eso de «oír» misa o de «asistir» al santo sacrificio no son disquisiciones académicas de diccionario o fraseología) dejando lo de «oír misa», como más abstracto, y ateniéndonos al «asistir al santo sacrificio», como más concreto, digo, que hay mucha diferencia entre asistir de un modo y asistir de otro.

No seréis tan regatero que sintáis dificultad en concederme que, si por asistir va (y muy puntuales desde el principio al fin), también asisten (y ¡qué quietas!) las columnas de la iglesia; pero nadie querrá que se le ponga en parangón en eso de asistir al santo sacrificio con tales asistentes. Por lo visto (es una deducción que vos, amigo mío, me ponéis en los puntos de la pluma), no basta estar allí tan serio y quieto y derecho como lo están las columnas, para «saber oír misa».

Tal vez lo ignoran muchos fieles, pero la primera misa que se celebró en el mundo, fué en la cima del Calvario, si es que ya no fué en la escena del Cenáculo. Pues bien; en aquella primera misa del monte Calvario, en aquel primer sacrificio (cruento o con derramamiento de sangre) de la divina víctima, del cual el sacrificio de la misa es reproducción en forma incruenta (sin derramamiento de sangre), hubo tres clases de asistentes, como los hay hoy día entre los asistentes a la misa.

Hubo, decimos, una clase de asistentes, que estaban allí como de simples «mirones»: tales fueron los soldados romanos y otros extranjeros. Hubo otra clase de asistentes, quienes, a pesar del espectáculo tético y dolorosísimo que tenían ante sus ojos, hablaban y reían como ante un cuadro de broma: tales fueron los escribas y fariseos. Y hubo una tercera clase de asistentes, que, poseídos de la grandiosidad de la escena, única en el mundo, en la que un Dios-hombre moría alzado en una cruz para el perdón de las iniquidades del humano linaje, tenían sus llorosos ojos fijos en el divino paciente, siguiendo con atenta mirada todo el proceso de aquella tragedia divina, con el dolor en el corazón, las lágrimas en los ojos y la plegaria en

los labios, cual lo hicieron las tres Marías, S. Juan y otras personas devotas.

Hemos afirmado que esas tres clases de asistentes, con un parecido muy marcado, presencian la celebración de la misa o del santo sacrificio en nuestros templos. Los hay, que por la postura exterior que observan y la nula actividad interior o de espíritu que ejercitan, están allí (en la misa) poco menos que de simples «mirones». Lo mismo están, que entraron; y lo mismo salen, que han estado: sin un buen pensamiento en la mente y sin un afecto devoto en el corazón. El número exacto de éstos tales, por lo subido del guarismo, sólo lo conoce Dios.

Hay también otra clase de asistentes (que no se creyera si no porque a diario se ven), quienes, no obstante saber por la fe la alteza abrumadora del misterio que en el altar se realiza, están de charla casi continua y de sonrisa casi inextinguible, que no las tendrían más prolongadas los judíos y fariseos en la cima del Gólgota ante el divino ajusticiado.

Y, por fin, hay también la tercera clase de oyentes (que, gracias a Dios, constituyen la masa general del pueblo creyente y asistente), quienes, poseídos del sublime espectáculo que se desarrolla ante sus ojos durante toda la misa, están allí con atención en la mente, con firmeza en la vista, con el corazón conmovido y con la plegaria a ratos en los labios.

¿Hay alguien que se atreva a negarme lo verídico de esa triple clasificación? ¿No? Pues entonces cojo todo el peso de la razón, me la adjudico «némine discrepante» y, apoyado en ella, vuelvo a decir más alto y en tono victorioso: hay que «saber oír».

Con el segundo grupo de asistentes no quiero nada en este artículo; yo hablo o escribo aquí para cristianos y no para los que proceden (que los hay, repito, y se ven todos los días en los templos parroquiales) como judíos auténticos. A la clase de los «mirones» yo les aconsejaría que «mirasen» bien lo que «miran»; y verán lo que ahora no ven, es decir: que todo es divino, todo lleno de misterios, todo alta y profundamente significativo. Que entiendan que el mejor modo de oír la santa misa y el más conforme a la voluntad de Dios, que instituyó el santo sacrificio, y a los deseos de la Iglesia, que ha redactado la majestuosa serie de rúbricas para su celebración, es el de seguir con los ojos, primero, y con la consideración, después, todas las acciones y ceremonias de la misa como si cada asistente fuese un oficiante. Por algo el sacerdote no habla nunca en singular (menos para acusarse de su indignidad), sino que dice siempre: «oremos», te «pedimos», te «ofrecemos», etc., y habla de continuo con el pueblo asistente como si él con ellos y ellos con él celebrasen a una el santo sacrificio.

¿Que le vais tomando gusto al tema, y que deseáis le diluyese en otro u otros artículos sucesivos? Mucho me place ese arranque devoto; pero sin negar la petición ni comprometer la palabra (eufemismo se llama esa figura), digo que, compadecido de los pobrecitos «mirones», les hago la indicación, extensiva a todos los buenos asistentes, de que hace tiempo que se vienen publicando algunos «misales del pueblo» en español y del tamaño de devocionario (los PP. Benedictinos de Silos, provincia de Burgos, han editado uno preciosísimo), donde hasta el más rufo, con tal que sepa leer, podrá ir saboreando las cosas divinisimas que el sacerdote reza en voz baja o lee y canta en voz en voz alta; y se dará cuenta de que el cristiano es allí (en la misa) uno de tantos oferentes, pudiendo entonces afirmar con verdad que «sabe oír la santa misa».

MAURO RUIZ,
Monje del Pueyo.

Urge representante para la casa SINGER.

Barbastro.-Coso, núm. 30

El presente número ha sido sometido a la previa censura de la autoridad gubernativa.

A la cigarra

(Traducción libre de una anacreónica griega)

Salve, feliz cigarra
que en la cima del árbol
después de haber bebido
el rocío temprano
entonas como reina
tu delicioso canto.
Todo te pertenece
lo que ves en los campos;
tuyo es lo que nos traen
generosos los años.
Del Labrador amiga
a nadie tú haces daño.
Amable a los mortales
tu vienes del verano
cual noble profetisa.
Las musas te han amado;
y el mismo rey del día
el Febo soberano
queriendo regalarte,
sonora voz te ha dado.
La vejez no te inquieta
sabia, amiga del canto,
de la tierra engendrada
que ignoras el trabajo
y sin carne ni sangre
vives ¡oh bicho extraño!

Mosén Felipe Corella

El Cardenal Primado

La penosa enfermedad que desde hace algún tiempo aquejaba a S. E. Rvma. el Cardenal Primado, Dr. D. Enrique Reig Casanova, ha tenido el funesto desenlace que se temía, falleciendo S. E. Rma a las dos de la madrugada del jueves último.

Como católicos españoles, nos appena la pérdida del Primado de la Iglesia de España; y como periodistas, siempre sumisos a las enseñanzas y normas de conducta trazadas para la Acción social católica, lamentamos vernos privados de la sabia y prudente dirección de quien, por expreso encargo del Sumo Pontífice, supo imprimir a esa misma Acción social, de la que forma parte muy principal la Prensa, alientos confortantes para no desfallecer en la batalla que se libra en estos tiempos.

La Iglesia pierde con la muerte del Emmo. Dr. Reig uno de sus más prestigiosos purpurados, y la Patria un gran hombre de acción.

No hemos de traer a recuento aquí los méritos del difunto purpurado que entregó plácidamente su alma a Dios y que expiró con la muerte de los justos, confortado con los santos sacramentos, acatando sumiso los designios de la Providencia y besando con amor ferviente el Crucifijo que apretaba contra su corazón. La Prensa de todos los matices dedica estos días sendos artículos encomiásticos de su intensa labor en los distintos y altos cargos que ha desempeñado y refiere con minuciosidad de detalles su vida, que, por leída en los periódicos, no reproducimos.

Nacido en Valencia el 20 de enero de 1859, baja al sepulcro a los 68 años de edad y 13 de pontificado en las diócesis de Barcelona, Valencia y Toledo, que guardarán siempre recuerdo de su paso por aquellas sedes, como le recordarán también los colegios de la Presentación y Santo Tomás de Villanueva, de Valencia; los seminarios de Almería, Palma de Mallorca y Toledo: la Academia Universitaria Católica de Madrid y el Supremo Tribunal de la Rota, y otros muchos centros donde el Dr. Reig y Casanova brilló con la luz de su inteligencia privilegiada y edificó con el ejemplo de sus virtudes.

Del difunto Cardenal Primado, que en medio de sus habituales trabajos en-

contraba tiempo para dedicarlo a la publicación de sus obras, de las que deja editadas buen número, puede decirse con el Santo Evangelio, que fué luz del mundo y sal de la tierra, y por eso al expirar pudo decir, besando el Crucifijo: «Señor, he terminado mi carrera; he sido fiel a mi vocación; sólo espero la recompensa en Vos».

El Cardenal Primado ha muerto. Piadosamente pensando, Dios Nuestro Señor le habrá acogido en su Gloria; pero este pensamiento no nos desobliga del deber de elevar una plegaria por el alma del ilustre finado, como católicos españoles que somos.

Unamos a esa, otra oración, para que el Señor se digne conceder a la Iglesia de España un digno sucesor del difunto Cardenal.

Réplica breve y final

Leí en el diario de la capital *La Tierra* la exposición de los proyectos de ferrocarriles provinciales hecha por el vicepresidente de la Diputación Sr. Banzo, exposición que creí ver reproducida exactamente en el semanario local *Renovación*, sin fijar mi atención en comillas más o menos.

He leído éste nuevamente, y si el texto no intercalado entre comillas, no es copia exacta de aquélla, es una paráfrasis completa.

Son sin embargo detalles éstos que no afectan para nada a la esencia y fin principal de mi escrito.

Al ver reproducido en un semanario local un proyecto que perjudicaba a Barbastro, y no combatirlo, me hizo mal efecto, y me permití aquel ligero reproche *sin comentario alguno*.

En su último número, *Renovación*, dándose justamente por aludido, contesta a mi escrito.

En largos párrafos viene a decir que no vale la pena combatir esos proyectos porque tienen mucho de fantásticos.

En lo que me afecta personalmente no me duelen prendas, y estoy dispuesto a rectificar. Por tanto, donde decía *sin comentario alguno* léase con *un leve comentario*. Mas convengamos en que no es el comentario adecuado al caso, quizá por no molestar al exponente, pero lo que decía en mi anterior artículo

¡Barbastrenses, antes que nada!

LUIS ALFÓS

La Unión Eclesiástica

Plaza Celenque

MADRID

Esta casa está reconocida por la mayoría del Clero español, por su buen corte y esmerada confección.

Participa a los Sres. Sacerdotes:

que su representante D. FRANCISCO MARIÑOSA permanecerá una temporada en BARBASTRO, con un variado surtido en géneros propios para

Sotanas, Dulletas y Manteos

Tiene en depósito:

Sombreros de seda extra, superiores, y **Bonetes** de seda y de merino.

PRECIOS BARATÍSIMOS

Concede facilidades para hacer los pagos.

Dirigirse a D. Francisco Mariñosa, calle D. Joaquín Costa, 26 (antes calle de Monzón), BARBASTRO.

Ferias y Fiestas

BARBASTRO - Año 1927

PROGRAMA Oficial, que la Comisión popular, de acuerdo y con la cooperación del Excmo. Ayuntamiento y Comercio local, ha dispuesto con ocasión de las próximas renombradas Ferias de Septiembre.

Día 4.—A las once de la mañana, se celebrará en el Teatro Principal la tradicional y simpática

FIESTA DE LA INFANCIA

bajo los auspicios y patrocinio del ilustre barbastrense, fundador del Instituto Nipiológico de su nombre, excelentísimo Sr. Dr. D. Andrés Martínez Vargas.

A la una de la tarde, la comparsa de GIGANTES y ENANOS saldrá a recibir a la brillante Música del Regimiento de Infantería de Navarra, núm. 25, la que, precedida de la dicha comparsa, entrará en la población a los acordes de alegres pasacalles, recorriendo las principales vías, hasta llegar a la plaza de la Constitución.

De seis a ocho de la tarde,

GRAN CONCIERTO

por la referida Banda militar de Música, en el Paseo del Coso.

En la tarde de este día, y en la Plaza de Toros, tendrá lugar el desencajonamiento de los seis magníficos y bravos toros de la acreditadísima ganadería de don Matías Sánchez (antes del excelentísimo Sr. Conde de Trespalacios), de Salamanca.

A las diez de la noche, en la Avenida de Graus, se quemará una sorprendente colección de

FUEGOS DE ARTIFICIO

a cargo del afamado pirotécnico de Zaragoza, don Angel Sanz, amenizando los intermedios la Música militar, con escogidas composiciones.

Día 5.—A las siete de la mañana, los vecinos despertarán a los acordes de una

GRAN DIANA

por la Banda militar de Música, con disparo de bombas reales.

De once a una,

GRAN CONCIERTO

por la renombrada Banda de Música, en la plaza de San Ramón.

A las cinco de la tarde, una animada

CARRERA CICLISTA

que saldrá del paseo del Coso, circuito Barbastro-Peraltilla-Barbastro, y a continuación, una vistósima

CARRERA DE CINTAS

en dicho paseo, cuyos detalles se darán a conocer en programas aparte, amenizando el acto la Banda militar.

A las diez de la noche,

GRANDIOSA VERBENA

en la plaza de la Tallada, durante la cual se quemará la segunda y última colección de

FUEGOS DE ARTIFICIO

Día 6.—De once a una,

SELECTO CONCIERTO

por la Banda militar en la calle del General Ricardos, en las inmediaciones de los porches.

A las cuatro y media de la tarde,
CARRERA CICLISTA
: DE RESISTENCIA :

circuito Barbastro, Salas Bajas, Salas Altas, Salinas, Naval, El Grado, Enate, Barbastro, adjudicando importantes premios a los vencedores.

De seis a ocho de la tarde,

GRAN CONCIERTO

por la repetida Banda militar, en la plaza de la Candelaria.

De diez a doce de la noche,

CONCIERTO - VERBENA

en la plaza del Mercado.

Día 7. — A las siete de la mañana,

PASACALLE - DIANA

por la misma Banda de Música, con disparo de bombas y morteros.

A las diez y en las Casas Consistoriales, reparto de

BONOS DE PAN A LOS POBRES

De once a una,

GRAN CONCIERTO

por la reputada Banda militar, en el paseo del Coso.

A las seis de la tarde, en la Plaza de Toros,

GRANDIOSO FESTIVAL DE JOTA

en el que tomarán parte notabilísimas parejas de baile y sobresalientes cantadores de los que componen los famosos cuadros regionales dirigidos por D. Miguel Asso. En los intermedios la Banda militar ejecutará lo más selecto de su extenso repertorio.

A las diez de la noche,

GRAN CONCIERTO

por la Banda de regimiento en la plaza de la Constitución y, a su terminación, una nutrida

RONDALLA AL ESTILO DEL PAÍS

rocórrerá las calles de la población, en obsequio a las Autoridades de la ciudad.

Día 8.—A las siete de la mañana, la Banda militar interpretará una alegre y

BRILLANTE DIANA

A las nueve, solemne

MISA DE CAMPAÑA

en el paseo del Coso, con asistencia de las Autoridades.

A continuación se celebrará la bendición y entrega de la bandera, al Somaén local.

A las diez y media, segundo y sorprendente

FESTIVAL DE JOTA

en el Teatro Principal, por el mismo cuadro de afamados cantadores y bailadores, con el concurso de la Rondalla y de la Banda militar.

Por la tarde,

GRANDIOSA CORRIDA DE TOROS

en la que se lidiarán seis hermosos toros de la acreditadísima ganadería de don Matías Sánchez (antes del Excmo. señor Conde de Trespalacios), de Salamanca, con divisa verde y encarnada, por los afamados ases del toreo,

MÁRQUEZ, VILLALTA
Y «GITANILLO»

De diez a una de la noche,

GRANDIOSA VERBENA

en el paseo del Coso, artísticamente ilu-

minado y adornado, amenizada por la Banda militar, y terminando las fiestas con una

GRAN RETRETA

Barbastro, agosto de 1927.

LA COMISIÓN

El Alcalde Presidente,
FRANCISCO ARTERO

NOTAS.—Durante las Fiestas lucirán espléndidas iluminaciones las principales calles de la ciudad.

En el Teatro principal, desde el día 1 al 8, ambos inclusive, actuará la muy aplaudida Compañía cómica dramática, de la que es primer actor D. Francisco MORANO.

Los Casinos y Sociedades celebrarán lujosos y animados bailes en obsequio a los forasteros.

Las Empresas de automóviles de las diversas líneas establecidas en esta población, organizan servicios especiales para comodidad de los concurrentes a las Ferias y Fiestas.

Las ferias de ganados y objetos de comercio e industria se establecerán en los sitios acostumbrados.

Todos los espectáculos enumerados anteriormente serán anunciados detalladamente en programas aparte.

Noticias

Locales y Regionales

El día 25 fué cogido en Bilbao, por un toro de Blanco (antes Parladé), el diestro aragonés Villalta, contratado para actuar en nuestra plaza en la corrida del día 8 de septiembre próximo. El toro le infirió dos cornadas: una leve y otra muy grave en un muslo, que le impedirá torear más en lo que queda de temporada.

Este percance descomponerá necesariamente el cartel del día 8, que tan bien recibido fué por la afición. La Comisión de toros, puesta inmediatamente al habla con el empresario, está gestionando la contrata del que haya de substituirle. Desde luego quiere que sea una de las figuras descollantes, y seguramente que, aun cuando sea difícil llenar el hueco de Nicanor, se conseguirá que el cartel definitivo lo formen una buena terna de matadores.

Hasta ahora no podemos decir más.

En las oficinas de Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad, ha quedado abierta al público la sección de Inspección municipal de Sanidad, a cargo del facultativo inspector.

Durante las horas señaladas de despacho, que son de doce a doce y media, en los días laborables, podrán presentarse cuantos deseen evacuar asuntos o formular denuncias relacionadas con la Sanidad pública.

La «Gaceta» publica la adjudicación, entre otras, de las siguientes subastas: de las obras de reparación de los kilómetros 1 al 20 de la carretera de Barbastro a la frontera, a don Antonio del Valle, por la cantidad de 83.000 pesetas.

De las obras de los kilómetros 1 al 50 de la carretera de Huesca a Monzón (trozo de Huesca a Barbastro), al mismo don Antonio del Valle, 213.000 pesetas, y de los kilómetros 21 al 96 de la carretera de Barbastro a la frontera, a D. Manuel Burrel, por la cantidad de 378.000 ptas.

Y por último, de las obras de defensa del puente sobre el Flumen, en el kilómetro 6 de la carretera de Huesca a Barbastro, a don Faustino Abellanas, en 8.175 pesetas.

Con verdadera satisfacción nos hemos enterado, que en la Orden del 10.º regimiento de Artillería ligera que guarda esta plaza, correspondiente al día 25 del presente mes, el teniente coronel primer jefe accidental, manifiesta lo mucho que le complace el hacer público, que en la visita que ha practicado al Hospital provincial de esta plaza, ha podido apreciar lo bien atendido que está el personal militar allí instalado, por la excelente alimentación, la extraordinaria limpieza, y perfecto orden que en todos los servicios se observa.

Termina recomendando a los soldados

que tengan que hospitalizarse en el mencionado establecimiento, que correspondiendo a los cuidados, solicitud y atenciones con que son acogidos, manifiesten su gratitud dando pruebas de cultura y educación.

Dicen de Lérida que es esperado en dicha capital, el señor Aunós, ministro de Trabajo, que se propone pasar unos días al lado de su familia.

También comunican de la vecina provincia, que ha sido detenido Domingo Lloret, por expender moneda falsa, principalmente piezas de dos pesetas.

Por la Capitanía general de esta región, se ha trasladado al Gobierno militar de esta provincia, la Real orden autorizando la ejecución de las obras de ensanche del camino de servicio al pantano de Barasona con inclusión del proyecto de referencia.

Religiosas

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima: los cultos de tan piadosa Congregación serán: el día 28, domingo, en la iglesia de los RR. PP. Misioneros; los días 29, 30 y 31, lunes, martes y miércoles, en la parroquia de la Asunción (Catedral), y los días 1, 2 y 3 de septiembre, jueves, viernes y sábado, en la iglesia de Santa Clara.

La Comunidad de religiosas franciscanas de Santa Clara solemnizará el centenario de su seráfico patriarca con un triduo, en los días 2, 3 y 4 de septiembre, con los cultos siguientes:

Coincidiendo los tres días con la Hora Santa, a las seis y media, se hará el piadoso ejercicio con sermón, que predicará un reverendo padre franciscano.

En el próximo número daremos cuenta de la fiesta principal, que se celebrará el domingo día 4.

Neerológicas

En Costean ha fallecido, a los 75 años de edad, recibidos los auxilios espirituales, don Santos Ubierno Bisrué, propietario, persona que gozaba de generales simpatías, siendo prueba de la consideración y aprecio de sus convecinos, la asistencia a la conducción del cadáver y funerales, que fueron concurrenciosos.

Ayer se celebraron las misas del Carmen en la iglesia de los RR. PP. Misioneros, que también estuvieron muy concurridas de deudos y amigos, testimoniando piadosamente de este modo las muchas relaciones y afectos que gozaba el finado en esta ciudad.

A sus afligidos hijos María, Cipriano, Santos, José María, Ventura, Antonio, Teresa y Pedro, enviamos nuestro sincero pésame.

De sociedad

En la parroquia de la Catedral de esta ciudad fueron unidos con el santo lazo del matrimonio, el próximo pasado jueves, la muy afable y bella señorita María Josefa del Monte y Benito, de distinguida familia zaragozana, y el pundonoroso teniente de Dragones de Santiago, de Barcelona.

La numerosa concurrencia que acompañó a los desposados, fué obsequiada espléndidamente en el hotel «Europa» con el esmero que tiene acreditado.

Los recién casados salieron para visitar algunas capitales en su luna de miel. Reciban éstos y sus respectivas familias, entre las que figuran los señores de Camps, nuestra cumplida enhorabuena.

—Han llegado:

De Madrid, nuestro querido amigo don Eusebio Lasala, doctor en Ciencias químicas.

De la misma capital, don Mariano Esteban Romero, abogado.

De la misma capital, el Rvdo. don León Coral, capellán de las Descalzas reales.

De Zaragoza, don Jesús Ruiz de Velasco, comandante de Caballería con su señora doña Felisa Latorre e hija.

De la misma capital, nuestro buen amigo y paisano don Jerónimo Raluy, comandante de Caballería.

De Barcelona nuestro amigo y paisano don Marcelino Curcó con su hija Natividad.

De Salinas de Sín, nuestro considerado amigo don José M.º Camps con su hija Pilar.

—Han regresado:

De Benasque, don Alberto Palá con su señora doña María Gasós e hijos.

De San Sebastián, nuestro querido amigo y colaborador don José Gómez consu señora doña Marina Padrós e hijos.

De Sarvisé, doña María Claver, viuda de De Antonio, con su hermana doña Pilar y sobrino.

A Barcelona, la señorita Pacita Reizabal Gómez.

De Salinas de Sín las señoritas Pabla Miralbés y Pilarín Sanz.

VENTA de un campo y viña, en la partida de la Paúl, y un olivar y viña en la partida de las Coronas.

Enterará, Julián Alfós, calle de San Miguel, núm. 22.

JABONERÍA

DE

Pedro Lagüéns

Calle de las Fuentes,

BARBASTRO

Jabones de alta calidad y rendimiento.

JABÓN NIEVE

Lo mejor que se conoce.

Valiosos regalos a todo comprador desde un cuarterón.

Manuel Camps Loriz

PERITO AGRÍCOLA

BARBASTRO

PROYECTOS

De explotación de fincas rústicas. Administración técnica de las mismas.

VALORACIONES

Valoraciones, tasaciones o peritaciones de fincas y edificios rurales, de cosechas, plantaciones y gastos de cultivos.

TRABAJOS TOPOGRÁFICOS

Levantamiento de planos parcelarios, nivelaciones, deslindes y particiones de fincas y montes.

TRABAJOS DE LABORATORIO

Análisis físico-químicos de tierras y de abonos minerales.

Consultas agronómicas, etc., etc.

DAVID GRAU

ARTÍCULOS

DE ORO, PLATA, BISUTERÍA Y RELOJES

Todo a precio de fábrica

Se hace toda clase de composturas.

Afilo hojas de máquina de afeitar a 0'25 dos hojas.

GENERAL RICARDOS, núm. 57

Junto a la Conflterfa de Sanz.

Lavabos - Wafers - Bañeras

— MARRO —

IMPRENTA SANTAMARIA.—BARBASTRO

Grande Almacén de Materiales de Construcción

CASA MARRO, COSTA, 13

En esta Casa encontrarán toda clase de Materiales para la edificación.

DEPÓSITO DE LA CASA

MATERIALES DE URALITA.

SANIDAD MODERNA

Bañeras, Lavabos, Waters, Bidets, Baños de pies, Baños de asiento, de Loza inglesa y del país, de la clase primera y garantizada.

Propietarios, antes de comprar sirvanse visitar esta Casa o pedir precios.

CASA MARRO, Costa, 13 (antes Monzón).-BARBASTRO

Cereza León XIII
CLASES LITÚRGICAS
GARANTIZADAS

RAFAEL GIL SANCHIS
FÁBRICA DE VELAS DE CERA



Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa. . . . 60 por 100 cera para las dos velas de la Santa Misa.
, Manifiesto. 30 por 100 , , , demás velas del Altar.

Marca registrada

JATIVA (Valencia)

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Cuenta corriente con los Bancos Hispano Americano y Español de Crédito.—Játiva

Telegramas. LAFEL GIL
Telefonemas. (



ALMACÉN DE MUEBLES

MARIANO PUERTAS

Martínez Vargas, 2 y Argensola, 11
(Entrada al puente del Portillo)

BARBASTRO

Exposición permanente de MUEBLES fabricados en mis Talleres, y en especial DORMITORIOS de los últimos modelos.

Venta de la lámpara de mayor duración y la legítima marca «PHILIPS» Se construye toda clase de SOMIEROS a la medida que el cliente desee.

F. JORDÁN
DENTISTA
Calle J. COSTA (antes Monzón) 2 duplicado, pral. BARBASTRO

COMPañÍA TRASATLÁNTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

¡Señora!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de lá

Cintorería de Polo, de huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección

	limpieza en seco	Teñido
	Pesetas	Pesetas
Traje completo caballero	8	15
Americana	4	7
Pantalón	3	5
Abrigo	7	12
Vestido señora, lana	6	8
Falda » corriente	4	5
Toquillas lana, desde	2	2
Mantones señora, abrigo	5	7
Abrigos de señora	7	11

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10 %.

Representante en Barbastro:

Don J. Crisóstomo López
Coso, 16.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en 1845 = Plaza de San Felipe, núm. 8.—Zaragoza = Apartado en Correos, núm. 31

CUENTAS DE IMPOSICIONES EN METÁLICO CON INTERÉS

Los tipos de interés que abona este Banco, son: {

- En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . a razón de 4 por ciento.
- En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 3 ½ por ciento anual
- En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2 ½ por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2 % por 100 de interés

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco.

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc.